

凝心聚偉力 奮鬥鑄輝煌

——獻給共和國74周年華誕

當金色的陽光灑滿田疇，累累碩果掛上枝頭，人民共和國迎來74周年華誕。

廣袤的中華大地上，升騰着創新創造的活力，閃耀着日新月異的進步，奏響踴躍奮發的時代樂章。

74載櫛風沐雨，74載春華秋實，億萬中華兒女意氣風發、信心滿懷，昂首闊步前行在實現中華民族偉大復興的康莊大道上。



9月27日，市民遊客在北京天安門廣場參觀「祝福祖國」巨型花籃。

新華社

時光，見證非凡的歷程

「一切偉大成就都是接續奮鬥的結果，一切偉大事業都需要在繼往開來中推進。新時代必將是大有可為的時代。」——習近平

國慶前夕，伴隨着陣陣掌聲和歡呼聲，我國自主研製、具有自主知識產權的大功率貨運電力機車——「八一號」電力機車下線。

70多年前誕生的「八一號」，結束了中國無法製造機車的歷史，也揭開了新中國機車工業發展的序幕。如今，新一代機車即將鳴響汽笛，疾馳在祖國大江南北。

歲月鑄就榮光，事業廣續傳承。

今年是全面貫徹黨的二十大精神的開局之年、改革開放45周年、「一帶一路」倡議提出10周年。站在歷史與未來的交匯點，共和國正在書寫怎樣的新篇？

東北平原，稻菽飄香、豐收在望。儘管局部地區受到洪澇災害影響，但農作物整體長勢良好，黑龍江糧食生產有望實現「二十連豐」。

瓊州大地，海南自貿港建設如火如荼。總投資366億元的第二批180個建設項目壓茬推進，加快打造國家最高水平對外開放平台。

典農河旁，剛剛閉幕的第六屆中國—阿拉伯國家博覽會，參會參展人數再創新高。56個國家的上千家企業齊聚銀川，計劃投資和貿易總額超1700億元。

西子湖畔，杭州第19屆亞運會精彩紛呈。運動健兒激烈角逐、多種文明交相輝映、數字科技大放異彩，盡顯中國魅力。

踏上全面建設社會主義現代化國家新征程，從北到南，從西到東，一幅幅波瀾壯闊、砥礪前行的時代畫卷徐徐展開。

今日中國，奮進的腳步愈發鏗鏘。面對更趨複雜嚴峻的國內外環境，一項項政策有力支持，一個個經營主體迎難而上，一項項建設全面提速。8月份規模以上工業增加值同比增長4.5%，比上月加快0.8個百分點，消費穩步擴大，服務業較快恢復。與世界主要經濟體相比，中國經濟恢復速度仍然處於領先地位。

今日中國，創新的活力愈發奔湧。國產大飛機C919單筆最大訂單落地、首艘國產大型郵輪出塢、全球首台16兆瓦海上風電機組併網發電……今年以來，重大創新成果競相湧現。從電動汽車、鋰電池、太陽能電池「新三樣」出口表現搶眼，到無人配送、智慧旅遊、虛擬直播等新業態方興未艾，創新這個第一動力明顯增強，持續賦能高質量發展。

今日中國，攻堅的決心愈發堅定。深化黨和國家機構改革，推進國家治理體系和治理能力現代化；促進民營經濟發展壯大的意見發布，進一步激發企業創新活力；通過一攬子舉措減負鬆綁，支持青年科技人才「挑大樑」「當主角」；持續深化醫藥衛生體制改革，破解人民群眾看病難、看病貴……以改革為楫，「中國號」巨輪乘風破浪開新局。

今日中國，進取的精神愈發昂揚。全黨上下正在深入開展學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育。思想的旗幟高高舉起，凝聚起黨心民心，激發起強大力量。在習近平新時代中國特色社會主義思想科學指引下，中國人民堅持走自己的路，前進定力無比強大。

「我們所處的時代是催人奮進的偉大時代，我們進行的事業是前無古人的偉大事業」。

74年前，第一面五星紅旗在首都北京冉冉升起，中華民族迎來浴火重生的曙光。今天，一個堅韌不拔的中國、一個欣欣向榮的中國，巍然屹立在世界東方。



9月22日，在寧夏銀川舉行的第六屆中國阿博覽會數字經濟展區。

新華社

華章，在接續奮鬥中書寫

「我們的國家，我們的民族，從積貧積弱一步一步走到今天的發展繁榮，靠的就是一代又一代人的頑強拚搏，靠的就是中華民族自強不息的奮鬥精神。」——習近平

歷時78天，航行1.5萬餘海里……9月27日，隨着「雪龍2」號極地科考破冰船抵達上海，中國第13次北冰洋科考畫上圓滿句號。

這次科考隊成功到達北極點，填補了中國北冰洋科考在北極點區域的空白。「冒着嚴寒作業，每一天對體力和腦力都是嚴峻考驗。」中國極地研究中心（中國極地研究所）工程師、大洋隊隊長陳超說，一家三口的照片，一路溫暖和支持着自己。

家是最小國，國是最大家。國家好，民族好，家庭才能好；千家萬戶都好，國家才能好。億萬人民和無數家庭的拚搏努力，共同托舉起偉大的夢想。

新時代是奮鬥者的時代，每一個人都是新時代的見證者、開創者、建設者。億萬人民用勞動的雙手和辛勤的汗水，創造了自己的美好生活，也推動着時代的發展前行。

勦者篤行，勦則行遠——

「變革創新，凡庸皆門。」創業近40年，將一個家庭作坊式小工廠發展為營收超千億元的國際化公司，正泰集團董事長南存輝感觸深刻，「生逢其時，當盛其事。作為民營企業家，要弘揚企業家精神，不斷增強創業、創新、創造的責任感和使命感，闖關奪隘、頑強拚搏，勇當新時代生力軍。」

9月25日，神舟十二號至十五號航天員授稱頒獎大會上，張陸等12名航天員榮獲褒獎。3個多月前，神舟十五號載人飛船返回艙着陸。面對祖國人民的關切，順利出艙的張陸語氣堅定：「眼有星辰大海，胸懷赤膽忠心。我們會盡快調整狀態投入訓練，隨時準備再次出征太空！」

大道如砥，初心不怠——

入汛以來，華北、東北強降水引發嚴重洪澇災害。面對災情，黨中央、國務院高度重視迅速部署。習近平總書記對防汛救災工作作出重要指示，要求切實把保障人民生命財產安全放到第一位。

從收入到就業、從教育到醫療、從養老到託幼……聚焦人民群眾急難愁盼，一系列暖心舉措持續增進民生福祉。前進道路上還會經受風高浪急甚至驚濤駭浪，把人民幸福鑄刻在發展答卷中，充分發揮億萬人民的創造偉力，就能走好新時代的長征路。

只爭朝夕，奮躍而上——

手指翻飛組裝零件、接線布線、編程操控……剛在第二屆全國技能大賽上獲得移動機器人項目金牌，20歲的蔣家俊轉身就投入了新訓練，向着2024年世界技能大賽衝刺。「夢想有多大，舞台就有多大。中國「智造」的精彩，等待着我們去書寫。」

在我國最大直徑盾構隧道濟南黃崗路穿黃隧道施工現場，「全國優秀共青團員」、中鐵十四局項目部工區經理褚良智緊張忙碌。面對下穿黃河、隧道開挖直徑達17.5米的「超級工程」，這位「90後」深感責任重大：「國慶假期，我將和300餘名同事一起堅守崗位，為建設高品質工程作出應有貢獻。」

為夢想而拚搏，因奮鬥而精彩。千千萬萬實幹者，與祖國同成長、與時代齊奮進。

前進，光榮和夢想的遠征

「中國的昨天已經寫在人類的史冊上，中國的今天正在億萬人民手中創造，中國的明天必將更加美好。」——習近平

沐浴着金秋的晨光，雄安新區啟動區裏的中國中化總部基地建設現場塔吊高聳，八角形造型已輪廓初顯。這座大樓採用白洋淀「金蘆葦」設計理念，寓意生生不息、繁茂生長。

千年大計，始於當下。高起點規劃、高標準建設、高質量發展，雄安「未來之城」正加快向我們走來。

今朝猶可憶，明日更可期。

全面建成社會主義現代化強國、實現第二個百年奮鬥目標，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興，是黨的中心任務，凝聚着全國各族人民的共同願景，必須依靠全體中華兒女勦力同心、攜手同行。

踐行新理念，開拓新境界——

貴州畢節市赫章縣海雀村，村民馬德巧家的民宿，入夏以來人氣漸旺。

「有平台引流，客源有保障，每天每個床位可得50元的分紅。」她說，從水土流失到綠意盎然，大家辛苦多年植樹造林改善生態，今天成為全村增收致富的「綠色資產」。

摒棄先污染、後治理的老路，牢牢守住生態紅線，推動綠色發展。牢牢把握高質量發展這個首要任務，從規模速度型轉向質量效率型，告別路徑依賴，跨越轉型關口，在新理念引領下，中國不斷開拓發展新境界。

擔負新使命，展現新作為——

白牆黛瓦，古樹婆娑，徽派特色建築鱗次櫛比，村民庭院內繁花盛開……浙江義烏的李祖村，一步一景。

「鄉村振興潛力無限、大有可為。」村黨支部書記方豪龍說，從偏僻落後的「水牛角村」變成了遠近聞名的「全國文明村」，全村村民年人均收入由20年前不到5000元增長到現在的5.2萬元。「我們要爭做帶頭人，不僅把自己村建得更好，也要帶動周邊更多村莊一起奔向共同富裕的美好明天。」

廣東省中山市翠亨村，山水舒朗。全長約24公里的深中通道正在加緊施工建設。通道投入使用後，從深圳到中山的車程僅需約半小時，當年孫中山先生出生的小漁村，將一躍成為粵港澳大灣區的中心地帶。

「中山先生的夙願是振興中華。」孫中山曾孫孫女孫雅麗說，新時代以來，中國夢已成為全體中華兒女的共同夢想，畫出了最大同心圓。

塑造新格局，贏得新機遇——

印尼雅萬高鐵、泰中羅勇工業園、文萊摩拉港……隨着一條條公路鐵路建成通車、一個個產業園提質增效、一個個港口升級改造，共建「一帶一路」倡議不斷走深走實，中國對外開放的大門越開越大。

10月，第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇將在北京舉行。130多個國家的代表已確認與會，一批國際組織代表確認參會。

11月，第六屆中國國際進口博覽會將如約而至，並全面恢復線下辦展，目前已有約3000家企業簽約參展。

全面深化改革開放，更加主動融入和服務構建新發展格局，中國的新發展必將為世界發展提供更多新機遇。

站在新的歷史起點上，翻越一座座山嶺，跨過一個個險灘，蓄勢騰飛的東方巨龍，不斷拓展走向復興的新天地……（新華社北京9月30日電）



在雄安新區啟動區的中國中化大廈項目。

新華社